



博鳌亚洲论坛 2018 年年会简报

(总第 37 期)

博鳌亚洲论坛研究院

2018 年 4 月 10 日

分论坛 20

美国经济的机构性挑战

时 间：2018 年 4 月 10 日下午 5 时至晚上 6 时 15 分

地 点：国际会议中心一层东屿宴会大厅 A

主持人：

《财经》杂志总编辑 王波明

讨论嘉宾：

美国商会执行副会长 Myron BRILLIANT

清华大学经济管理学院中国与世界经济研究中心主任 李稻葵

国家金融与发展实验室理事长 李扬

Plymouth Rock 保险董事长、美国商品期货交易委员会前主席 James

STONE

IMF 副总裁、国家金融研究院院长 朱民



主要观点：

- 全球化的历史潮流不会逆转。
- 全球化重要缺陷是一元化的全球货币制度，应构建多元化全球货币制度。
- 从长远角度看，全球化和自由贸易给世界各国带来的好处不容置疑。
- 希望尽快落实本次博鳌大会习近平主席提出的市场准入、投资、知识产权、进口四方面具体制度，化解当下中美在经济贸易过程中的紧张关系。
- 美国贸易赤字是美国自身经济结构导致的。

概 要：

国际贸易（经济全球化）是指发展中国家生产低端产品出口到发达国家，发达国家的产业链再往上走，生产更高级的商品卖到发展中国家。经过经济全球化进程 30 年发展，发展中国家国家实力得到提升，发达国家却因产业升级，导致人口就业困难，造成美国民粹主义抬头，响起反对全球化声音。

关于中美两国对“全球化”的态度

Myron BRILLIANT 表示，美国商会明确支持世界各国开放市场并且公平贸易。美国是世界上最为开放的市场之一，美国从未反对全



球化。

李稻葵表示，发展中国家、新兴市场国家均在全球化过程中受益，欧盟成员国也在积极推动欧盟一体化进程，全球化历史潮流不会逆转。

李扬认为，二战结束后，世界各国共建联合国、国际货币基金组织、世界银行、WTO等治理机制，实际上是构建全球化的配套制度。经过多年运营，目前全球化进程显露出一元化全球货币制度的重要缺陷，因此，世界各国应构建多元化全球货币制度。

James STON 从民族经济角度出发提出，成熟经济体对经济快速变化具有抗拒性。但从长远角度看，全球化和自由贸易给世界各国带来的好处不容置疑。现在世界各国面临的重要难题是如何在全球化过程中平衡各方利益，发挥各自国家优势，促进各国经济增长。

朱民提出，美国贸易赤字根本原因是美国自身经济结构导致的。美国产业经济结构由生产制造业向一般服务业转移（厨房、医院），从而引发劳工劳动生产率下降，并且伴随美国民众长期信用消费、储蓄率过低，导致美国贸易长期赤字。美国解决贸易赤字的根本方法是自身经济结构的改革，由一般服务业向高端产业发展，提高劳动生产率创造财富。



美国社会蓝领工人阶层消失的原因，以及增加其收入的方法

朱民认为包括以下原因：1、美国工人工资总量占GDP总量下降，工资总量的增长速度跟不上GDP增长速度。2、美国金融市场收益率高于实体经济的收益率。

Myron BRILLIANT 表示，税改提高蓝领工人工资，同时加大投资力度。

李稻葵认为，美国政府需要完善教育体制政策，提高蓝领工人技能，从而增加收入。

美国经济预测

Myron BRILLIANT 预测美国会在不久的将来达成新的北美自由贸易协定，并与中国尽快达成涵盖范围很广的贸易协定；美国积极推进移民政策，吸引全球人才；增加新的基础设施建设；保持经济创新性。他对美国经济未来持乐观态度。

朱民预测美国现阶段货币宽松政策短期内促进美国经济增长，长远的美国经济存在不确定性；美国金融市场存在巨大风险。他认为，现在美国当务之急应进行经济结构供给侧改革，而不是继续推行宽松的货币政策。

李稻葵希望美国经济持续增长，美元价值维持稳定，从而避免波及世界其它国家。他认为，本次美国总统特朗普发起与中国的贸



易摩擦，对美国国内造成的伤害巨大。

李扬认为，历史证明美国民众和政府会通过自身解决贸易与预算的双赤字问题，但不是通过贸易战的方式解决的。